

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 2.  
Vidéken " 9 K., " 4 K. 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

**THAN GYULA**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.  
az udvarban hátul.

## Órlási gondok.

### Ujévi beszédek.

Az embernek eláll az esze. Hát igazán az a legfontosabb kérdés a világon, hogy lesznek-e ujévi üdvözetek vagy sem? Pedig az összes politikai pártok és a kormány most kizárólag ezzel a kérdéssel foglalkoznak. Mindennap kétszer is összejönnek a politikusok és tanakodnak, veszekednek ezen a semmiségen és nem tudnak megállapodásra jutni.

Hogy olvasóink tisztában legyenek ennek a nagy háborúságnak eredetével, meg kell magyaráznunk, illetőleg el kell mondanunk, hogy mi is okozta az egész kavarodást.

Wekerle Sándor miniszterelnök azt mondta az alkotmánypárt körében bizalmasan, hogy fázik az ujévi üdvözléttől, mert politikailag nincsen mit mondania. Megint csak reményekről és várakozásokról beszélhetne, no meg a darabantok megöletéséről. Utóbbi már legfelsőbb helyen nem tetszik, előbbivel pedig jóllakott a nép és így a be-

szédek nem elégitenének ki senkit. De baj az is, ha egyszerű udvariaskodással intéznék el a dolgot, hogy Kossuth zokon venné, ha a koalíció csak a miniszterelnököt és őt nem üdvözléssel s neki csak a saját pártja üdvözlétével kellene beérnie.

Szóval a politikai indokokon felül bántotta Wekerlét a hiúság. Nem esik neki jól, hogy ő a miniszterelnök és mégis Kossuthot tekintik a nemzet vezérének és Kossuth az övével egyenlő megiszteltetésben részesül.

Az alkotmánypártiak mindjárt készek voltak a dolgon segíteni és többé nem bizalmasan, hanem hivatalosan felvetették az eszmét, hogy maradjanak el az üdvözetek, mert ezek csak amolyan korrupt szabadelvű szokások. Igaz, hogy az alkotmánypártiak mind átvedlett szabadelvűek és magukat ütik ezzel a kijelentéssel, de a nagy szolgálatkész sietséggel erről megfeledkeztek.

Hogy végül miben fognak megegyezni, azt nem tudjuk; de hogy az ország sem előre, sem hátra nem fog menni, akár lesznek üdvözlések, akár nem, az kétségtelen. Sajnálatos, hogy nagy poli-

tikusaink ilyen gyermekjátékokra vesztegetik az időt.

Pedig volna itt komoly dolog elég. Csakhogy ezekhez nem szabad hozzányulni és egy régi arab közmondás azt tartja:

-- Ha mindenáron táncolni kell és nincsenek leányok, hát táncol az ember: hullákkal is.

## Városi közgyűlés.

Ez évben pénteken tartotta utolsó közgyűlését Debrecen város köztörvényhatósági bizottsága. A tárgysorozat igen szürke volt. A kormány leiratait tudomásul vették, megejtették a névszerinti szavazásokat, kiegészítették a bizottságokat. Említésre méltó dolog azonban, hogy a fa-uzsora meggátlása céljából a közgyűlés utasította a tanácsot, hogy évenként 10.000 négyszögöl tűzifát vásároljon a közönség szükségletének kielégítésére mindaddig, amíg a város erdői el nem láthatják fával a lakosságot.

Hamar véget ért a közgyűlés, úgy hogy 7 óra előtt már a jegyzőkönyvet is hitelesítették. A közgyűlés lefolyásáról az alábbi tudósításunk számol be:

## Bocskay halála.

— 1606. December 29. —

Bocskay Istvánnak, a nagy fejedelemnek 300 esztendő óta ünneplése a jubileumi év legvégén halálával fejeződik be. Fejedelemsége második esztendejében, amikor a harci zűrzavar egy kissé alábbhagyott és az 1906-ik év nyarán a bécsi béke pontjai már pergamenre írva, ünnepélyes aláírásokkal megpecsételtettek, nyugodtabb napokat élhetett volna kassai fejedelmi házában, kedves városában, hű hajdu népe között. De mint sok mindenben szerencsétlen volt, úgy nem adatott meg neki az sem, hogy a béke áldását, fáradozásai gyümölcsét, küzdelme eredményét élvezhesse.

Már a nyár végén gyöngélni kezdett, de azért fönt járt-kelt minduntalan, bár Kassáról nem mozdult ki. Nagyon szeretett volna kedves jószágára, Kis-Mariára lemenni, de sem változó egészségi állapota, sem a folyton tartó politikai tanácskozások nem engedték.

Egyszerű környezetben lassan teltek az őszi napok, de egészsége csak nem akart tartósan helyre állani. Hol jobban érezte magát, hol ismét gyöngélni kezdett, valami belső betegség emésztette a különben egészséges, erőteljes, zömök-termetű férfit. Pedig min-

dig igen mértékletes életet élt, különösen mióta 1604-ben felesége elhalt, mint övegy, már mint fejedelem is teljesen zárkózott volt. A bécsi alattomoság megtanította, hogy ne nagyon bizzék mindenki, nem is szeretett sok emberrel érintkezni. Kassai udvarában alig egynehány bizalmas embere volt körülötte, a kikkel napjait töltötte.

Bizalmas belső környezetéhez tartozott Alvinczy Péter uram, az udvari prédikátor, a kivel az Evangélium igazságairól szokott gyakran elmélkedni, azután Kövendy Pál, a főkincstartó, aki a kedves szülőföldről, Bihar vármegyéből való földije volt neki, meg Péchi Simon, a hű secretarius, a kit bőkezűleg ellátott donációkkal, de mindenek fölött Káthay Mihály, a kancellár, aki csodálatos módon betudott férközni bizalmába. Pedig utól érte az egyenes lelkű, őszinte emberek szokásos szomorú végzete, mert benne halálosan csalódott.

Bocskay halála sajtósági körülmények között következett be. A megmérgezés gyanuja a történelemben az osztrák udvari áskálódás által hozzáfűződik élete szomorú végéhez. Bár az a gyanu már magát a fejedelmet is elfogta, de későn, mert egy őszi este, 1606. október 15-én, még a kancellár kassai házában, mint vendége, asztalánál vacsorázott, miközben őt lassu méreg-

gel megétette, úgy hogy rosszul lett és a bevett ételnek egyrésztét még azon éjjel kihányván, súlyos betegségbe esett. Káthay mindjárt reggel saját házában levő magános kamarába vasba veretve, elzáratta.

Hogy Bocskaynak méreggel okozott betegségén elég korán segíthessenek, a híres lengyelországi Eleázár zsidó orvost is elhívták, a ki azonban a gyógyítás reményéről házi orvosaival együtt lemondott.

A fejedelem súlyos betegségében dec. 13-án Kassára összehívatta a rendeket, akik közül számosan megjelentek a téli idő dacára tanácskozásra; ez volt Bocskaynak az államügyekben utolsó intézkedése. Még dec. 12-én Péchi Simon secretarius okmányokat íratott vele alá ágyában, de pár nap múlva, hogy a rendek gyülekezése eloszlott, nagyon rossza fordulván állapota és közeledni érzvén élete végét, végrendeletet írt. Mivel pedig már akkor az udvarbelieken kívül más nevezetes személy nem volt Kassán, mert hű barátja Illésházy István Bécsben járt, Nyáry Pál főudvarmester is máshol tartózkodott, december 17-én a három „testamentomos urak” előtt (Alvinczy, Kövendy és Péchi) végrendeletét megtette.

(Folyt. köv.)

**Figyelem! nagy Silveszter estélyt rendezek Figyelem!**

mindenki ott legyen!

minden tizedik vendég egy pezsgőt, minden ötvenedik egy sült malacot nyer.

Márkus Jenő Dréher Sörcearnok.

mindenki ott legyen!

**A közgyűlés.**

Negyed 4 órakor nyitotta meg a közgyűlést Wessprémy Zoltán főispán. Bejelenté, hogy Kardos László és 6 társa önálló indítványt nyújtottak be a fadrágaság megakadályozása érdekében.

Tudomásul vették a polgármester november hóról szóló jelentését, ugyancsak az elintézetlen közgyűlési ügyek hátralékjegyzékét.

**Az új gyógyszer-tár.**

Varga Károly tb. tanácsnok bemutatja a belügyi kormány leiratát, amely jóváhagyta a közgyűlésnek a 11. gyógyszer-tár létesítése ügyében hozott határozatát és értesítést, hogy a gyógyszer-tár-jogot Kovács Nándor okleveles gyógyszerésznek adta oly kikötéssel, hogy a Mester-utcon állítja fel a gyógyszer-tárát.

Tudomásul vették.

**Szerződés a villamos-telepre.**

Ezután Varga Károly bemutatta a villamos-telep ügyében érkezett belügyi kormányrendeletet, amelyben jóváhagyta a közgyűlésnek a Ganz és társa cég ajánlatát elfogadó határozatát. Ezzel együtt bemutatta a tanácsnak a villamos-telep létesítésére a községi adópótló-alapból felveendő 750,000 koronáról kiállított kötvényt és törlesztési tervet.

Tudomásul vették.

**Népnevelési bizottság.**

Ezután Oláh Károly tanácsnok ismertette gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratát, amelyben felhívja a város közönségét, hogy alakítsa meg a népnevelésügyi bizottságot. A miniszter szabályrendelet-tervezetet is mellékelte leiratához. Az előadó javasolja, hogy — miután Debreczenben már régóta van népnevelési bizottság — ezt a bizottságot egészítsék ki és a Wolatka Nándor elhalálozásával megüresedett helyre Gróf Ferenc kispópostot válasszák meg. (Helyeslés.) A szabályrendelet-tervezetet is elfogadásra ajánlja.

Az előadó után emelkedett szólásra Kiss Albert, aki a népnevelési bizottság kiegészítését helyesli, de a bizottság működését körvonalozó szervezeti szabályzatot nem. Indítványozza, hogy a szervezeti szabályzatot utasítsák előbb a jog- és pénzügyi bizottsághoz.

Az elnöklő főispán is, az előadó is hozzájárult Kiss Albert javaslatához.

**Harc a fa-uzzora ellen.**

Ezután Király Gyula gazdasági tanácsnok ismertette Kardos László és társainak indítványát, amely megegyezik Török Gábor erdőmester jelentésével, amelyet már december 16-án tett, hogy a fadrágaságot akadályozza meg. Az erdőmester javaslata értelmében a tanács kéri a közgyűlést, adjon felhatalmazást arra, hogy legalább 10.000 öfát vásárolhasson és azt a városi faraktárból kiárusíthassa ölenként 24 koronáért.

Lényegtelen módosításokat tett Márton Imre, a melyeket elfogadtak. Freund Jenő dr. javasolja, hogy ne szabjon korlátot a közgyűlés a tanácsnak. Komlóssy Arthur a tanácsi javaslathoz pótlásul indítványozza, hogy a városi faültetvény szolgáljon alapul a fa vásárlásnál. Jánosi Zoltán képtelenségnek tartja a visszaélések teljes megakadályozását. Harsányi Gusztáv örömmel fogadja el a tanács javaslatát, de kéri, hogy 2500 négyszöglet azonnal szerezzenek be. Király Gyula gazdasági tanácsnok bejelenti, hogy 25 koronáért bizonyosan meg tudja venni a fa öfét. Már alkuban is állanak. Pótlásul csak azt indítványozza, hogy a tanácsot utasítsa a közgyűlés a favásárlási ügy lebonyolításának azonnali megkezdésére.

Ezután a közgyűlés a tanács javaslatát egyhangulag elfogadta.

**Névszerinti szavazások.**

Harmadizbeni névszerinti szavazással elhatározták, hogy a 7. huszárezred kaszárnyája mellett levő Vásári András és társai tulajdonát képező 3600 négyszögölnyi területet, a Széchenyi-utca 36. számú házastelket, a Fűvészkert-utca 5. és 7. sz. házastelkeket és a József kir. herceg-utca 23. számú házastelket megvásárolják.

Más-odszer szavaztak ezután a felett, hogy a Piac-utca 26. sz. Szikszay-féle házastelket megvásárolják és a Baik-Szilágyi-féle városi tulajdonát képező területből 10 holdat eladnak.

**Bizottságok kiegészítése.**

Titkos szavazással 2 évre terjedő megbízatással a közigazgatási bizottságba beválasztottak: Márton Imre, dr. Kocsár Gábor, Juhász Ignác, dr. Tüdös János és dr. Balkányi Miklós.

Az igazoló választmányba a jövő évre terjedő megbízatással megválasztottak: Dicsőfi József és dr. Nagy Zsigmond; a főispán a bizottság elnökévé kinevezte Újfalu József és tagjaivá dr. Kocsár Gábort és dr. Nagy Lajost.

Megválasztották a számonkérőszék tagjaiul a jövő évre terjedő megbízatással a régiek: Márton Imre indítványára a bizottságokat a januári közgyűlésen fogják kiegészíteni.

**Drágasági pótlék.**

Ezután a jog- és pénzügyi bizottság indítványára a közgyűlés a 2400 korona évi fizetésnél kevesebb jövedelmű tisztviselőknek megszavazta az 5 százalékos drágasági pótlékot január 1-től 6 hónapra, a mi valóságos alamizsna, mert például az 1200 koronás fizetésű irnok 6 hónapra 30 koronát kap, havonként 5 koronát.

**Apróbb ügyek.**

Elfogadták Horváth János ajánlatát, a ki haszonbérletének meghosszabbítását kérte. Megszavazták a nemrég elhunyt hajdu özvegyének a segélyt és árvájának a nevelési járulékokat, két rendőrt nyugdíjaztak.

Tudomásul vették a póttárgyszorozatból a belügyi kormányának a vízvezeték előmunkálatait jóváhagyó leiratát és a Török és Ormai kufuró céggel kötött szerződést, valamint a villamos telep ügyében érkezett belügyi leiratot.

Az utolsó tárgy volt a tanács előterjesztése, hogy a szikgáti 700 holdas bérleten levő épületeket vegye meg a város 18.600 koronáért Kenyeres Károly volt bérletől, mert az új bérlet csakis e feltételekkel adta meg az évi 26.600 korona, a régivel jóval magasabb bérösszeget.

Már oszladozni kezdett a közgyűlés, mikor az elnöklő főispán a következő szavakkal fordult a bizottsági tagokhoz:

— Par nap mulva véget ér az esztendő és ránk virrad az új év. Az elmúlt évben sok sulyos megpróbáltatáson ment keresztül az ország. Nehéz válság előtt állott a nemzet még nem régen is. Veszedelem fenyegette, nemcsak az ország alkotmányát, hanem a törvényhatóság önkormányzatát is. Elmultak a nehéz napok, adassék hála érte az istennek. A közelgő újév hozzon édes hazánknak állandó békességet, a bizottsági tagoknak boldog újévet.

Lelkes éljenzéssel fogadták a főispán szavait, akinek elnöklete alatt a közgyűlés jegyzőkönyvét fél óra mulva hitelesítették.

**Hegedüs Sándor meghalt.**

Távirati tudósítás. —

Hegedüs Sándor, volt kereskedelmi miniszter ma reggel tíz óra-

kor hosszas betegség után meghalt. Allapota már napok óta válságos volt a kapott agyvérzés következtében, amely a katasztrófát is előidézte.

Az elhunyt a magyar közéletben nagyon szerteágazó tevékenységet fejtett ki. A legszerényebb sorsból emelkedett magas rangba, jelentős gazdagságra. A megboldogult a szabadelvű éra kitartó oszlopa volt és példátlan munkaszeretével e korszak tipikus tényezői között is jelentős helyet vívott ki magának. Nagystilű egyéniségnek nem volt mondható, de kitartó szorgalma diadalmasan vitte őt előre a tekintély és a gazdagság felé.

Halálos ágyánál jelen volt Antal Gábor ev. ref. püspök, két fia: Loránt és Sándor, leánya Navratyl Dezsóné Hegedüs Róza, fivérei: Hegedüs Béla, Hegedüs István, orvosai: Steiner Pál és Varró Aladár.

A halál közvetlen oka szívszélhűdés volt. A haldokló nyugodtan elaludt és minden halálküzdelem nélkül mult ki.

Temetése hétfőn délelőtt 10 órakor lesz a Kálvin-téri ev. ref. templomból, mert a református egyháznak gondnoka volt. A halotti szertartást Antal Gábor püspök fogja végezni.

Életrajzi adatait a következőkben közöljük:

Hegedüs Sándor 1847 április 22-én Kolozsvárott született. A budapesti egyetem jogi tanulmányokat végzett. 1868-ban a „Hon” szerkesztőségébe lépett, rövid idő múlva a lapnak főmunkatársa és első vezércikk írója lett. 1875-ben Abrudbánya választotta meg képviselővé. A pénzügyi bizottságba legott beválasztván, a bizottság főelőadója és a költségvetési javaslatoknak közel 24 évig előadója volt. 1884-ben az abrudbányai és a kolozsvári I. kerületben választatván meg, az utóbbi mandátumot fogadta el. 1884 óta 1905-ig állandóan e kerületet képviselte. „Az önkormányzat és pénzügyek” című műve 1878-ban jelent meg, az 1881-iki valuta-kongresszusról kezdetű terjedelmes jelentése és tanulmányai a bankkérdésről, a cukor- és szeszadókérdésről stb. jelentékenyebb művei közé tartoznak. A Magyar Tudományos Akadémia 1885-ben levelezőtagjává választotta. Tagja lett a nemzetgazdasági bizottságnak, 1898-ban pedig a M. T. Akadémia rendes tagja lett. Igazgatósági tagja volt a triestti Assicurazioni Generali, a bécsi baleset ellen biztosító társaság, a budapesti jelzálog hitelbank és a pénzváltó- és leszámítoló banknak, a Ganz-gyár részvénytársaságnak, elnöke a budapest-józsefvárosi jótékony egyesületnek és a nemzeti torna-egyesületnek. Gondnoka, majd 1898-tól kezdve főgondnoka volt a pesti ref. egyházközségnek, 1892-ben ő Felsője a Lipót-rend középkeresztjével tüntette ki. Körülbelül 30 éves intenzív politikai tevékenység után 1899. évi február hó 26-án a Széll-kabinetben a kereskedelmi tárcát vállalta el. Mint kereskedelmi miniszter, programjával tüzte ki az iparfejlesztési akciót, különös gondot fordított külkereskedelmi viszonyaink konszolidálására és fejlesztésére. Vasutügy, belkereskedelen, iparstatisztika, munkásvédelem, Fiume, ipari szövetkezetek, adminisztráció-egyszerűsítés még azon terek, hol minisztersége alatt maradandó alkotások örzik nevét. A miniszterségről a nemzeti pártnak a szabadelvű párttal való fúziója érdekében 1902. március 4-én leköszönt. Ekkor visszatért több pénzintézethez, melyeknek előbb is igazgatósági tagja volt.

**Árak figyelmébe!**

Valódi angol gyapjuszövet különlegességeket legszolidabb szabott áruk mellett Weisz Adolf, posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Cégre tessék figyelni.

**Brassói szövetek**  
kizárólagos raktára.

1902-ben a dunántúli református egyházkerület főgondnokává választotta meg Tisza Kálmán utódjaul; n minőségében 1905-ben meghívott a főrendiházba. Időközben a Magyar Telepítő- és Parcellázó-Bankot alapította, melynek elnöke lett, szintugy elnöke a Magyar Általános Takarékpénztárnak, Abrudbánya, Kolozsvár, Magyarzsákd, Szatmár és Makó diszpolgára. A kolozsvári Mátyás szoborbizottság diszelnöke, több külföldi rend nagykeresztese.

## VIDÉK.

**Elégett öngyilkos.** Különös módon pusztult el Váronkolyoson Bihari Demeter életunt földmives ember. Bihari Demeter felakasztotta magát s a véletlen gondoskodott, hogy erőszakos halála teljes legyen, testébe az élet vissza ne költözzön. Szegény Bihari Demeter felakasztott hullájára rágyuladt az istálló és porrá égett teteme. Ugy történt a dolog, hogy miután a házbeliék észrevették az öreg Demeter szomorú tettét, siettek ezt tudomására hozni a révi hatóságnak. Ennek megérkezéig az istálló őrizetét, melyben ott függött az öngyilkos teteme, két pásztorra bízta. A pásztorok igen fáztak a hideg éjszakában s nem is szerettek a sötétben ülni, tüzet gyújtottak tehát. Égett a máglya az istálló földjén, mikor egyszer csak valami szélroham meglöbentette a lobogó veres lángokat s azok a köztelen csüngő halott felé csaptak, melynek ruhája mindjárt lángba is borult. A babonás, ijedt emberek az égő halott láttára rémülten futottak el az istállóból, mely így magára hagyva porig égett. A hatóság emberei már csak megüszkösödött csontjait találták meg az öngyilkos Bihari Demeternek.

**Öngyilkosság az esküvő előtt.** Zomborból jelentik, hogy az ottani Weidinger nagykereskedő cég üzletvezetője, Rosenfeld Sámuel, esküvője előtti napon, karácsony első napján öngyilkossá lett. A vélelgyen valami miatt összekülönbözött leendő anyósával úgy, hogy el kellett hagynia a házat. A fiatal ember ezt annyira a szívére vette, hogy lakására sietett és revolveréből szájába lött.

## Inség elől a halálba.

### Felakasztotta magát.

(Saját tudósítónktól.) Alig köszöntöttek ránk a tél fagyos és hideg napjai, a földmivelő munkások közül, kikre ez az időszak inséget és szenvedéseket hoz, nem egy végzetes tette ragadtatja magát.

Egy ilyen szomorú öngyilkosságról hoz hirt a táviró. A közeli Nánáson egy Ilyés Jakab nevű életesebb földmivelő munkás az inségtől való végső elkeseredésében felakasztotta magát.

Ilyés Jakab élete az utóbbi napokban valósággal a szenvedések Golgothája volt. Kevés pénze, amit a nyári szorgalmas munkája keresményéből a téli napokra megtakarított, az utolsó fillérig elfogyott. Segíteni magán nem tudott és így elhatározta, hogy a szomorú napok következményei elől a halálba menekül. Tegnap délelőtt bezárkózott szobájába és ott a gerendázatra felakasztotta magát. Később, midőn

végzetes tettét észrevették, már nem volt benne élet.

Az öngyilkosságról táviratilag értesítették a debreceni ügyészséget, hol, miután az öngyilkosság beigazolást nyert, a temetési engedélyt megadták.

## VÁRMEGYE.

**Hajdúvármegye választói.** Az állandó választmány tegnap délelőtt tartott ülést Kovács Gyula alispán elnöklete alatt. Jelen voltak: Péntes Sándor főügyész, Pákozdy Sándor főjegyző, Orosz Endre árvaszéki ülnök, dr. Ozeglédy Mihály tiszti főügyész, Orosz Sándor főszolgabíró, Weszprémy Kálmán levéltáros és Lojka Károly (Tetétlen) bizottsági tag. A hajduszoboszlói, hajdunánási és nádudvari választókerületek 1907. évre érvényes választói névjegyzékét hitelesítették. A hajduszoboszlói kerületben a választók száma 2799, ebből Hajduszoboszlón van 1812, Vámospércsen 321, Balmazújvároson 258, Szováton 243, Mikepércsen 122 és Józsan 43. A hajdunánási kerületben a választók száma 3343; ebből jut Hajdunánásra 1491, Hajdudorogra 770, Hajduhadházra 717, Hajdusámsonra 232, Téglásra 133. A nádudvari választókerületben 2278 a választók száma; ebből jut Nádudvarra 360, Kabára 512, Püspök-ladányra 499, Földesre 499, Egyekre 169, Tetétlenre 140 és Tiszacsegére 99 választó.

**Sertésvész Földesen.** A sertésvész Földes községben is föllépett. A hatóság a határt zár alá vette.

## A leggyorsabb tanítás.

### Fél nap alatt irni és olvasni.

#### Érdekes bemutatás.

A hajdúmegyei Gönczy tanítóegyesület ma délelőtt tartotta meg rendes közgyűlését a vármegyeház széktermében, a melyet csaknem teljesen megtöltöttek a megyebeli és debreceni tanítók. Megjelent a közgyűlésen Csánky Viktor kir. tanfelügyelő is. Emelte a közgyűlés érdekességét, hogy a jelen voltak között volt a debreceni 3. honvédegyalozred tisztikara az ezredes vezetésével. A tisztek azért jelentek meg a tanítók közgyűlésén, hogy végighallgassák Gábel Gyula budapesti tanító és lapszerkesztő előadását az általa feltalált és fél Európában általánossá lett új írva-olvasási rendszerről, melylyel teljesen analfabéta gyermekeket és felnőtteket 12-15 óra alatt megtanít irni és olvasni.

A közgyűlést kilenc órakor nyitotta meg Kozma László árvaházi igazgató, az egyesület elnöke. A tanítókat érdeklő legutóbbi eseményekkel foglalkozott, kiemelve gróf Apponyi Albertnek a tanítók fizetés-rendezéséről tett nyilatkozatát s a kormány iránti bizalmának adott kifejezést.

Kuthi Zsigmond titkár jelentése után Gábel Gyula előadása következett. Ismer-

tette előbb elméletben rendkívül ügyes módszerét, amelyet az analfabéták szellemi naivitására alapít. Módszerével 12-15 óra alatt teljesen megtanít szabatosan irni és olvasni. Beszélt azután arról, hogy a külföldön milyen sikereket ért el és hogy ott már a legtöbb helyen az ő módszerével tanítanak. Majd rátért arra, hogy különösen a hadsereg analfabétáinál mily szép sikereket lehet elérni módszerével.

Azután néhány irni-olvasni nem tudó katonát oktatott a jelenlevők előtt és 15 perc alatt megtanította nekik az i, r, s, a, e, z és a nagy G betűt irni, olvasni, sőt az e betűkből összeállított szavakat is. Majd négy éves gyermeket vezetett be néhány perc alatt az abécé néhány betűjének ismerésébe.

Hosszas taps és éljenzés követte Gábel előadását, majd Bán Géza tartott felolvasást a tanítók szervezkedéséről és Dobó Sándor a tanítók fizetésének rendezéséről olvasott fel.

Végül választások következtek, mire a közgyűlés véget ért.

Délben az Angol királynő fehér termében bankett volt.

## SZÍNHÁZ.

**Ripp Wan Winkle** ma kerül színre teljesen új betanulással. Az operettében Zilahyné éneklő Lisbettet és a Kék hegyek szellemét. A reprimálkalmával némi scenikai változtatás is lesz a darabban, amennyiben a 2-ik felvonás változása az eredeti meséhez híven a tenger fenekén játszódik le. Az előadásban részt vesznek: Vida Iona, Arkosy, Polgár, Sarkadi, Deésy Karacs stb.

**Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal színre kerül Rákosy és Szabados kedves magyar tárgyú operetteje a Bolond, melyben különösen Zilahynének (Bimbilla) van hálás szerepe; az előadásban részt vesznek Főthy Frida, Lónyai Piroška, Radó Anna, a férfiak közül Arkosy, Bay, Szalai, Karacs, Vadász és Polgár. Este 7 és fél órakor rendezes helyárrakkal színre kerül A kereszt jelében. történelmi korrajz Néro császár idejéből. Az újdonságból naponta folynak a próbák Szakács Andor rendező vezetésével. A hatalmas darab a keresztény üldözést tárgyalja Néro császársága alatt és csaknem az egész személyzetet foglalkoztatja. A főszerepeket játsszák: Hahnel Aranka, Lukács Juliska, Szabó Irma, Arday Ida, Szakács, Békés, Ternyei, Arkosy, Deésy, Bérczi stb.

**A Perczel nővérek,** kik a debreceni közönség osztatlan szeretetét bírják, melyet izlésesen összetanult, tüzes táncokkal a legnagyobb mértékben ki is érdemltek, a mai napon újból aláírták Zilahy igazgatóhoz a szerződést s legközelebb, illetve a jövő hó 2-án, szerdán már fel is lépnek.

**Heti műsor.** Vasárnap délután: Bolond, operett. Este: Kereszt jelében, történelmi korrajz. Hétfőn: Kereszt jelében. Kedden délután: A mádi zsidó, népszínmű. Este: Szép Ilonka, daljáték. Szerdán: Vig özvegy, operett. Csütörtökön: Vig özvegy, operett. Pénteken: Fenn az ernyő nincsen kas, vigjáték. Szombaton: Heidelbergi diákélet, színmű. Vasárnap délután: Drótostót, operett. Este: A korbács, vigjáték.

## Agyonlőtte vadászat közben.

### Halálos szerencsétlenség.

(Saját tudósítónktól.) Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap a

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)

Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzletnél szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni

közeli derecskei erdőben. Vadászat közben véletlenül agyonlőttek egy embert, akinek a golyó a feje hátsó részébe furódott be, a halántékán jött ki és azonnali halált okozott.

Farkas János és Takáts Mihály derecskei lakosok tegnap délelőtt a határban elterülő erdőben nyulakra vadászgattak. Több leterített nyul volt már náluk, a midőn észrevettek az erdő sűrűjében egy szaladó nyulat.

Farkas János célba vette a nyulat és elsütötte a fegyverét. A kilőtt golyó azonban az előtte még mindig szaladó Takáts Mihály fejét érte, akinek a golyó a feje hátsó részén befuródva, elől a halántékán jött ki.

Kilocsant agyvelővel, a sebből egyre patakozó vértől elborítva — ettől össze a szerencsétlenül járt Takáts Mihály, aki egy pár pillanat múlva meg is halt.

A rémes szerencsétlenség ügyében a debreceni ügyészség megindította a vizsgálatot. Elrendelte, hogy Takáts Mihály hulláját boncolják fel. Isoó János törvényszéki orvos Petneházy vizsgálóbírósegédével tegnap utazott ki Derecskére a boncolás megejtése végett.

## UJDONSÁGOK

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum (Collégium) nyitva vasárnap de. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gőzezy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Csopó-utca 20. — Tornaosarnek. Péterfia-utca 76. Kéz-ápoló műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vétőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női kórház. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizsgóintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely. Allemás. István malom. Péterfia-u. Serny kőgyár r.-t. Vénkert. Falk kőgyár. Miklós-u. végén. Gebauer érekeperső gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár. Margit fürdő telep.

\* **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomokban az istentiszteletek sorrendje a következő: a Nagytemplomban prédikálni fog Szabó István segédlelkész, a Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az Ispóty-templomban Szele György lelkész, ugyanők fognak hétfőn délután, 6 év utolsó napján a templomokban háláadó imát mondani. Vasárnap a Csapó-kertben Kovács János népiskolai felügyelő, a Homokkertben Miszti Mihály főiskolai senior fognak prédikálni.

\* **Dr. Desseő Kálmán** máv. üzletvezetőségi ellenőrt abból az alkalomból, hogy ügyvédi vizsgáit kitűnő eredménnyel tette le a kolozsvári egyetemen az összes jogtudományok tudorává avatták, kollégái tegnap üdvözölték. Az új doktort — mint értesülünk — az üzletvezetőség titkári osztályába fogják beosztani.

\* **Eljegyzés.** Schwalb (Vajó) Adolf ny. m. á. v. ellenőr leányát — Terát — eljegyezte Rahmer Sándor, a Bächer és Melicher eke- és vetőgéppár, valamint a Johnston-féle aratógéppár üzletvezetője Debrecenben. (Minden külön értesítés helyett.)

\* **Iparkamarai választások.** A debreceni kereskedelmi és iparkamarai választásokat január 21-ére tűzték ki. Debrecenben a szavazóhelyiség a városháza közgyűlési terme lesz.

\* **Az evang. álléregylet estélye.** A Debreceni Evang. Álléregylet január hó 12-én, az „Arany Bika”-szálló dísztermében az egyet jótékony céljaira zártkörű teaestélyt rendez. Belépti-díj személyenként 4 korona; ez összegben egy adag hideg felvágott és tea ára is benne van. Család-jegy 3 személyre 10 korona, négy személyre 12 korona. A felszolgálást e célra felkért úri leányok teljesítik. A vacsora 8 órakor kezdődik. — Utána tánc. Jegyek előre válthatók a meghívó felmutatásával: Benyáts Emil, Gyürky Sándor, Molnár Ferenc urak üzletében és este a pénztárnál.

\* **A Debreceni Fűvészkönyv jubileuma.** A Csokonai-kör nagy buzgalommal készíti elő a Debreceni Fűvészkönyvnek az 1907. év tavaszára százados emlékünnepe, amelyet a Kir. Magy. Természet-tudományi Társasággal karöltve rendez. A Csokonai-kör ez alkalomból díszes emlékművet is óhajt állítani a Fűvészkönyv tudós szerzőinek, Diószegi Sámuelnek és Fazekas Mihálynak. Az emlékmű költségét a körgyűjtés útján óhajtja megszerezni, amire a legbiztosabb kilátása van. Mert nemcsak a kollégium gazdasági tanácsa szavazott meg az emlékműre 200 koronát, a Fűvészkör átalakítására pedig 500 koronát, hanem a Diószegi Samuel vérbeli utódai 1000 koronát adtak át dr. Kovács Ernő országos képviselő útján dr. Tüdős Jánosnak, a Fűvészkönyv jubileumát rendező bizottság elnökének a kezébe. E szép példát bizonyára több testület is követni fogja, így a város és a debreceni ref. egyház, melyekhez a napokban fog fordulni a Csokonai-kör a készülő emlékünnepe és a tervezett emlékmű erkölcsi és anyagi támogatása végett.

\* **Eljegyzés.** Dr. Lukács Béla, a fiatal ügyvédek gárdájának éppen olyan rokon-szenves, mint amilyen keresett tagja, tegnap tartotta eljegyzését Fisch Dávid budapesti tőzsebizományos nagymiveltű és bájos leányával: Blankával. Az eljegyzés hírére tegnap már sűrűn keresték fel a boldog vőlegényt szerencsekívánatokkal.

\* **Elhelyezett postagyűjtő.** A kereskedelmi miniszter leiratban értesítette a városi hatóságot, hogy a négy év óta Miklós-utca 2. sz. a volt postagyűjtőt megszünteti és e helyett a Szent-Anna-utca végén, az Atilla-téren „Debrecen 6.” elnevezéssel létesít postagyűjtőt.

\* **Eljegyzés.** Schwarcz Henrik eljegyezte Washsberger Fridust Debrecen. (Minden külön értesítés helyett.)

\* **Eljegyzések.** Szép családi ünneppé vált le karácsony első napján özv. Reisinger Ignác házában. Panni és Pirooska bájos és szép leányaival váltott akkor jegyet Hanszala Péter postatiszt és Mátrai Imre itélőtáblai hivatalnok.

\* **Ki lesz a kollegiumi orvos?** Dr. Tüdős Kálmánnak tisztí főorvossá történt kinevezésével megüresedett a kollegiumi orvosi állás. A pályázatot még csak ezután írják ki, de azért már is széles körű agitáció indult meg az egyes aspiránsok érdekében. Az agitációk során hangoztatták azt is, hogy a pályázatban dr. Balogh Ernő, Balogh Ferenc teológiai tanár fia nem vesz részt. Mi most jól informált helyről éppen az ellenkezőjéről vettünk tudomást. Balogh Ernő dr. igenis részt fog venni a pályázatban, sőt a lehető legkedvezőbb auspiciumok közt nézhet az eredmény felé.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Felmei Róza ev. ref. 3 hónapos, Forbina Vilma ev. ref. 2 éves, Veres N. ev. ref. (halva született), Fényes Györgyné ev. ref. 48 éves, Szabó Sándor ev. ref. 46 éves, Nagy Róza ev. ref. 27 napos, Faragó Imre ev. ref. 51 éves.

\* **Eltűnt lelenc.** A rendőrségen Balogh Mihály Bundi-utca 11. sz. a. lakos bejelentette, hogy a neki kiadott Kavarnyik János 10 éves lelenc tegnap reggel eltűnt a lakásáról és estig sem került elő. A kis fiu alkalmasint megszökött.

\* **Dalestély.** A Kossuth dalkör dec. 31-én, a Bika dísztermében tombolával és dalestélylyel egybekötött Szilveszter esti mulatságot rendez. A dalestély musora a következő: 1. Nyitány. Előadja Kiss Béla zenekara. 2. Népdalok Dankó Pistától. Férfikarra átírta Mácsay Sándor. Előadja a dalkör. 3. Kuruc dalok. Előadja a dalkör. 4. Csatadal, Huber Károlytól. Előadja a dalkör. Műsor után tombola, azután tánc.

\* **Mikor lesz az országos vásár?** A debreceni legközelebbi országos vásár hétfőhöz egy hétre, január 7-én veszi kezdetét. Január 12-én és 13-án, azaz szombaton és vasárnap lesz a sertésvásár. Január 13-án és 14-én lesz a lóvásár. Január 14-én és 15-én lesz a baromvásár.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Halász Izidor ur a siketnémák javára, újévi ajándékképpen 10 koronát juttatott kezeimhez, mely kegyes adományért fogadják a szegény szerencsétlen gyermekek nevében őszinte köszönetemet. Oláh Károly városi tanácsnok.

\* **Belépés a Zion debreceni betegsegyletbe.** Fennállásának 16-ik évét tölti be a Zion-egylet e hó végén. Áldásos — bár zajtalan — működéséről nemesak a kötelekbe tartozó számos család, hanem kivülről sok szegény is tehet ékes tanúságot. Mert a Zion-egylet mellett, hogy havi két korona tagsági díj ellenében tagjainak és családjainak orvost, gyógyszerét, a családfe betegsége esetén — heti rendszer indokolt esetekben rendkívüli segínyt nyújt: hozzá folyamodó nem tapognak is ad tőle telhető segílyt. Tulzás nélkül állítható, hogy ily mérvű kedvezményt egyetlenegy

Jó cipőket olcsón csak

Férfi kalapok és fehérneműk nagy választékban kaphatók.

Glück Ede

legnagyobb férfi- női és gyermek cipőárúházában vehetünk!!

Debrecen,

Piac- és Kossuth-u. sarkán a Kistemplommal szemben.

hazai betegs. egylet sem nyújt havi két koronáért. A belépés megkönyvitése céljából a vezetőség ezúton is közlésezi, hogy a folyó hó 15-től 1907. évi január 15-ig jelenkező új tagok a 16 kor. belvételi díj fizetése alul felmentetnek. Belépni kívánók a Piac-utca 63. sz. alatt levő egyleti helyiségben, mely naponta délután 6-7 óra közt van nyitva, díjmentesen kapnak felvételi ívet, alapszabályt és a titkártól bővebb felvilágosítást. A kiállított iv ugyanott adandó be a jelzett órákban. A vezetőség.

\* **Tüdőbetegeknek megmentője** a törvényesen védett „Sylol”. E csodás hatású, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bámulatos eredménnyel használhatik mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálkásodás és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ára egy üvegnek utasítással együtt 2 kor. Kapható a készítő, Hajós Árpád gyógyszerárában, Arad és Magyarország minden nagyobb gyógyszerárában.

\* **Valódi angol ollinderek 14 és 18 korona Feketénél.**

! sok szerenost és kedélyt kíván az újév, amelyen Mentze áruházába, a Kossuth-utca 4-dik szám alá.

\* **Bájbizottságok figyelmébe!** Dávidházy Kálmán könyvkötő és díszműves (Füvészkert-u. 9. sz.) ajánl legújabb ízlés szerinti táncrendeket és rendező-jelvényeket, melyekből minták és tervek rendelkezésre állanak. Ugyezintén lezdrivatósalt könyvkötéseket és díszmű-cikkeket készít, melyek újévi ajándékoknak legalkalmasabbak.

\* **Teljes 15 éve, a mióta a Doering-féle szappan a bagolylyal a piacon megjelent és még mindig a világ kedvelt szappana.** Miután most egy szabad, védett virágtej hozzáátelével megjavították, mindenki, aki egy kísérletet tesz vele, arra az eredményre fog jutni, hogy egyetlenegy toalet-szappan sem, ha még olyan drága is, nem gyakorol olyan tartós hatást a bőrre, mint a Doering-féle szappan a bagolylyal. Ára 60 fillér, mindenütt kapható.

Ujévi szerenose-malacot, tréfás nyeremény-tárgyakat vegyünk Mentze újdonságok áruházából, mert ott szép, jó és olcsó minden.

\* **Szűcs árak, minden szörme minőségben, figaró, kabát, bunda, gallér, boa, karmantyú, gyermekgarnitúra legnagyobb választékban, legolcsóbb árban Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.**

Kedélyderítő, tréfás tombola-nyereménytárgyak és teljes tombola-felszerelések a legolcsóbban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4. sz. alatt.

\* **Kitűnő szabású férfi divatingek 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.**

Gyönyörű bál legyezők, fésűk, fejdíszek, nyakláncok mosás olcsók Mentze áruházában.

## Páris bűneiből.

Ezer csecsemő tűzhalála.

— Távirati tudósítás. —

Franciaország fővárosa a bűnök tekintetében a legelső helyen áll a világon. Nem érdemli meg azt a sok tulzott dicséretet, amelyet róla

poéták zengedeznek. A szerelem városa Páris, de a bűnös szerelemé, amely temetője a tiszta, üde szerelemnek, a családi életnek, a jövőnek és a — nemzetnek.

Rettenetes bűnökről rántotta le most a leplet a véletlen és Laban rendőrbiztos. Leon de Ro nevű fiatal bankhivatalnok bűnygyében nyomozott. A fiatal embert azzal vádolták, hogy a banktól, ahol alkalmazásban volt, 16.000 francot sikkasztott. Laban rendőrbiztos házkutatást tartott Leon de Ro lakásán, de az nem vezetett eredményre. A sikkasztott pénz helyett azonban a lakásán súlyos betegen fekvő fiatal leányt találtak, aki bevallotta, hogy Golspiegel Perea a neve. Laban kérdésére, hogy hol van a gyermeke, nem tudott számot adni. A rendőrbiztos azonban kinyomozta, hogy a leány a Jounad-testvéreknél lett anya, Fercier madame segédkezett. Nyomról-nyomra ment és házkutatást tartott a születésznő lakásán, ahol éppen olyan nőt talált holtbetegen. A születésznő segédje, *Prunvau Mária, miutana beteg is rávallott, beösmerte, hogy az ujszülöttet a tűzhelyen elégette a madame parancsára.* Hosszas faggatás után beösmerte, hogy mióta ő a madam-nál szolgál (esztendeje csak) sok élő csecsemő halt ott tűzhalált. A madam azzal vigasztalta az anyákat is, őt is, hogy jobb azoknak mindjárt elpusztulni, amíg nem éreznek, Miután a madam már 10 éve működik, ezernél több csecsemőt pusztított el tűzhalállal.

Laban rendőrbiztos a bűnösöket letartóztatta. A vallatás során egész sereg leány és asszonyra derült ki az angyalcsinálásban való bűnrészesség. Magas állású, előkelő emberek kerültek bele a csávába bűnsegédeként, sőt erősen kompromittálva vannak a német, spanyol és francia diplomaták is. Előkelő hölgyek is belekerültek a bűnvizsgálatba. Előkelő állású emberek feleségeinek bűneiről rántotta le a véletlen a leplet. Olyan szörnyűségecs bűnök derültek ki, hogy még a párisi népet is iszonyat tölti el.

## Wölfling Lipót eltűnt.

Vége a regénynek.

— Megcsalta a felesége. —

Ismeretes Wölfling Lipót szerelmi regénye. A fiatal főherceg szerelmes lett Adamovics Vilma nevű orfeum-énekesnőbe. A csodaszép, de üres lelkű nő teljesen a

hálójába kerítette a tapasztalatlan főherceget, aki nem elégedett meg azzal, hogy zavartalanul viszonyt folytasson a gyönyörű énekesnővel, hanem elhatározta, hogy feleségül veszi. Hiába követett el mindent a család, nem sikerült a főherceget lebeszélni szándékáról.

A fiatal lemondott minden, a születésével járó előjogokról, felvette a Wölfling Lipót nevet, feleségül vette Adamovics Vilma, akivel Svájcba költözött és egyszerű polgárként élt vele a legtökéletesebb boldogságban.

Még a múlt hónapban eltűnt Wölfling Lipót a Zürich mellett levő villájából. Nem tudta senki, hova lett. Most kiderült, hogy Canneos-ben van és válóper indít Adamovics Vilma ellen, aki hűtlen lett hozzá.

A fiatal ember felháborodással beszél el a házasságtörés részleteit. A svájci hatóság megtiltotta Adamovics Vilmanak, hogy a férje villájából bármit is elvigyen, am nem az ő tulajdona. Adamovics Vilma kijelentette, hogy a válóper befejezése Brünben fog állandóan megtelepedni. Sem felett cseppet sem aggodik. A regénynek, a szerelméért polgárrá lett főherceg regényének tehát vége van.

**Mindenféle**  
**nyomtatványt**

gyorsan, ízlésesen és olcsón

állít a

**Debreceni Ujság**

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

## TÁVIRATOK.

**Temesvárt is virrad már.**

Temesvár, dec. 28. A darabant-uralom főfészkeben is virrad. A legutolsó városi közgyűlésen Hajdu Frigyes 48-as képviselő indítványozta, hogy a városházáról távolítsák el a szégyenletes felírást és a két fejű sas és a temesvári csata (osztrák győzelem) emlékére emelt osztrák, fekete-sárga szégyenoszlopot rombolják le. Telbisz polgármester ellenzte az indítványt, a közgyűlés le nem szavazta, de nem véglegesen, mert bizottságot küldtek, hogy tanulmányozza a kérdést és tegyen javaslatot. A bizottság tartott ülésén elhatározta, hogy német határatnak és a kétfejű sas eltávolítását javasolja közgyűlésnek, a szégyenoszlop eltávolítását vonatkozólag pedig a közgyűlés utasítja tanácsot, hogy tegyen javaslatot.

**Háromszázezer koronás család.**

Budapest, dec. 28. A belvárosi takarékpénztár kárára elkövetett 300.000 koronás család hősei ma este 10 órakor érkeztek meg illő fedezet alatt Szombathelyről. Tel-

**AZ ÚJ ÉVI VÁSÁRRA**  
nem régi hanem egészen új árukat szerzem be, melyeket az eredeti áraknál jóval olcsóbban árusítok.

**Asztalos József** női divatárúháza  
Debrecen, Kossuth-u 4

**A ki jó erős posztó és bőrczipőt olcsón**  
akar vásárolni, a Tiszapalotában. Tel: 435

Az forduljon  
**Neumann Testvérek**  
cipő és férfidivat céghez

jes beismerésben van úgy Worlicsek Frigyes, mint büntársa, Döbrösi Jenő. Worlicsek Ausztriában kért utlevelet, de ezt is az üldöző hatóság félrevezetésére eszelte ki. Eddig előkerült 140,000 korona készpénz, az osztrák hitelintézetnél pedig 120,000 korona letét, melyre a bűnügyi zárlatot elrendelték. — Még 40,000 korona hiányzik. Bevallották, hogy büntársuk nincs, mit az eddigi nyomozat is megerősít.

#### Főlemelt postadijak.

Bécs, dec. 28. Az ausztriai postadijszabás, mely január elsején lép életbe, drágább lett. A helybeli levél díja 6 fillérről 10-re, az ország határain belüli levelek díja 10-ről 15-re, a táviratok szava 6 fillérré, a telefonbeszélgetés 6 koronára emeltetett. Az osztrák postadijszabás emelésének következménye a magyarországi postadijszabás emelése lesz.

#### HIREK.

**Gulner Gyuláné temetése.** Gulner Gyula, pestvármegye főispánjának nejét tegnap temették el nagy részvét mellett a Kosuth Lajos-utcai gyászszobából. A temetésen Pestvármegye tisztikara Fazekas Agost alispán vezetése alatt testületileg vett részt. A gyászszertartást Takács János belvárosi plébános végezte. A holttestet Abonyba szállítják, ahol a családi sírboltban helyezik el.

**Váltóhamisítás a honvédelmi miniszter nevével.** Jekkelfalussy Lajos honvédelmi miniszternek a minap felmutattak egy váltót, a melyre a miniszter aláírását ráhamisították. A rendőrségi nyomozás a megtett följelentés alapján megállapította, hogy a hamisítást két nővér, bárónők követték el, a kik beismerésben vannak. A rendőrségnél ez ügyben a vizsgálatot Solti rendőrfogalmazó vezeti.

#### TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Elítélt tolvaj. Nem egyizben került már összeütközésbe a törvénykönyv szakaszaival Sipos Arva István csavargó. Tegnap is lopással vádolva állott a bíróság előtt. A vád az volt, hogy a nyáron, június havában bemászott Botos Lajos udvarába és onnan a nyitott tyukólból 9 darabot ellopott. A törvényszék hét havi börtönrre ítélte.

§ Megszúrta a társát. Szikrai Pál kőműves segéd június havában mulatás közben egy kis összeszólalkozásból kifolyólag úgy megszúrta Sziogyártó Pál kőműves segédnek a karját, hogy az több hétig nyomta az ágyát. A törvényszék jogerős ítélettel 4 havi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

#### CSARNOK.

Magda.

— Regény. —

Írta: Than Gyula.

(Folytatás.)

Azután vendégei közzé vegyült. Igyekezett uralkodni érzelmein. Bántó fájdalom nyomta a szívét s nem árulta el semmivel sem, hogy szenved. Feltűnően kereste a Barsi Anna társaságát. Huszódott, venszódott ahhoz a bűnös leányhoz, a ki úgy megtud

hódítani, a kit ő is mélyen, igazán szeret. Csak kedvező alkalmat várt hozzá, aztán kézen fogta Annát és átvezette a másik szobába, a hová áthallatszott ugyan a nyugsgó vendégsereg zaja, de a hol mégis zavartalanul, nyugodtan beszélgethettek.

— Édes gyermekem, úgy veszem észre, hogy magát bántja valami. Nyugtalan, izgattott, nem találja jól magát. Mi ennek az oka? . . . Nekem csak megmondhatja, akár csak az édes anyja, olyan szeretettel viseltem magam iránt.

— A kedves néni úgy találja, hogy nyugtalan vagyok?

— Ugy és nem is esalódom. Valaki elment innen s talán magácskát édesem még csak nem is értesítette.

— Dehogy nem! — szólt el magát akaratlanul Anna. Azután hirtelen észrevette, de már késő volt. Egészen belepirult.

— Megfogott a kedves néni!

— No látja édesem! Kár volt titkolóznia. Én mindent tudok. Tudom, hogy szereti Rágoldi Dezsőt s boldog, mert ő is viszonozza.

— Ugy és mégis elment!

— Nem mondta meg hová ment?

— De igen! Hozzám jött és csak annyit sugott: Boocsásson meg Annus, hirtelen távoznom kell. Holnap mindent megmagyarázok. Világért se nyugtalankodjék. Azért sietek el, hogy holnap nagy örömet szerezzek magának.

— Azt mondta!

— Igen! . . . De hát még sem tudott teljesen megnyugtanni. Mi az, ami ilyen hirtelen távozásra bírta s mennyiben függ ez össze az én boldogságommal? . . . Nem vagyok nyugtalan, csak gondolkodóba ejtett, hogy miért ment el?

— Nem is aggodalmaskodik?

— A legkevésbé sem. Tudom nagyon jól, hogy Dezső szeret engem, tudom, hogy értem minden áldozatra kész lenne. Inkább a női gyöngességgel járó kíváncsiság vezet, mikor azon gondolkozom, miért ment el olyan hirtelen?

— És maga is szereti kedvesem?

— Ha tagadnám is elárulnám. Szeretem.

— Talán már abban is megállapodtak, hogy egymáséi lesznek?

— Magunk közt igen. Kedves apámnak és mamámnak se lesz ellene kifogása. Mindketten rokonszenveznek Dezsővel. Azt is tudják róla, hogy nemesi család sarja, nagy birtok ura és tetőtől-talpig nemes szívé ember.

A furfangos asszony alaposan kiszédett mindent a szép kis leányból, aki boldog volt, hogy Dezsőről beszélhetett. Kinyitotta a szívét és őszintén tárta fel szerelmét.

(Folyt. köv.)

#### Mily óriási a különbség

oly otthonban, hol a gyermekek nem betegesek nem gyöngék és nem idegesek, hanem egészségesek, boldogok és állandóan jó kedélynek örvendenek. A gyermekek gyógyítására és egészségben tartására egyike a legjobb szerekek az alphasphersavas méz és nátron hozzáadásával készülő Scott-féle Emulsio, mely rendkívül erősítő és gyógyerejével a gyermeket gyorsan juttatja erőteljes egészséghez. — A Scott-féle Emulsio kellemes, édes ízű, minélfogva könnyen bevehető és mivel egyuttal feltétlenül könnyen emészthető is, az étvágyat gerjeszti és az összes emésztési szervek működését rendez, hatásának erejében okvetlenül messze felülmúlja a közönséges csukamájolajat.

A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő nálasz” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és **75 fill. levélbélyeg** beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerháza”,  
BUDAPEST, IV. VÁROSI-UTCA 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 3 kor. 50 fill.

9035

## A Harmat-Créme

arozszipító és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát, (mitesser) s bőrbajokat. Kicsimítja a ráncosodni kezdő arcot s azt fehéré, simává és üdévé teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arora. Nem zsiroz, tehát nappal is használható. — Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 k.

Készítőhelye s főraktár

MIHALOVITS JENŐ gyógytára

Debrecen, Főpiac 31.,  
városházzal szemben.

## Zalai Márk tanár

három havi könyvvel szaktanfolyama  
1907. jan. 3-án nyílik meg.

Tandíj 50 konona.

86 Nappali és esteli tanfolyam.

Belratás: naponta 10-12 óráig. (Városi bérpalota 2. szám. III. kapu 2. emelet.)

Egy gyakorolt megbízható pénztárnok, a ki családtagnak lesz tekintve, teljes ellátás mellett alkalmazást nyerhet

## Slachta János

fűszer és vasüzletében H.-Nánáson.  
Itt egy tnnuló is felvétetik.

## Nagyon szép uri ház

eladó a Lorántffy-utcában, három rendbeli uri lakosztályal. Minden lakáshoz sötét- és világos pince, fűskamrák, mosókonyha, jó vizű kut. Oriási nagy telek. Új épület. Ára 11 ezer frt. Felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos adásvételi irodája Csapó-utca 18. szám.

## Mélyen leszállított

árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.  
Jó mosó velez és flanel métere 25.,  
28. és 32 kr.

120 cm. széles angol Cheviot 55., 75.,  
80., 90 kr.

120 cm. széles tiszta gyapju kockás  
Cheviot 70 kr.

1 drb. mosó zefir bluz 70 kr.

1 drb flanel bluz 2 frt. 9035

Fekete és színes férfinyakkendők

óriási választékban, feltűnő olcsó arban.

Maradékok félárban.

Szabó Lajos Fiai,

vászon, divat és szőnyegáruház.



## Apró hirdetések.

### Levelezés.

CSINOS iparos fiatal ember élejtana megismerkedni szép fiatal szakácsnő vagy szobalánnyal. Levelet „Egyszerűnk” jellegével kér a kiadóba. 219

MELYIK uri ember segítené anyagi helyzetében fiatal molett asszonykát, levelet a kiadóba „Fehér szegfű” címre.

### Ajánlat.

FŐBB rendbeli elegánsan butorozott szobák kiadók esetleg mellékhelyiségekkel is Hatvan utca 42. szám. 199

EGY két szobából álló iroda helyiség azonnal kiadó a Hungária kávéházban. 169

SAJÁT termései martinkai bor literje 26 kr. Szent Anna-utca 30. alatt kapható. 164

KIADÓ üzlethelyiség Árpádtér 39. 83

BUTOR, varrógép, tükör, képek, férfi és női ruhák legolcsóbban Keisernél kaphatók heti 1 kor. részletre. 82

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

HAJ! HAJ! Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

SELYEM kefe, chewreaux bőrcipő tisztítására 1 koronáért kapható Stern József és Testvére kefégyár Rt. városi raktárában Piac-u. 22. 6

LEGNAGYOBB harisnya raktár legolcsóbb árak mindenfajta női, férfi és gyermek kötött harisnyákban Márton Gyula divat és rövidáru üzletében, Piac-utca 9. Harisnya kötések és fejelések elvállaltatnak. 9726

VASKÁLYHÁK, takaréktűzhelyek, főzőedények nagy választékban, jutányos árban kaphatók Kovács Gyula vasüzletében Bika szálloda mellett. 9994

KEZDŐK alapos szakzerű hegedű oktatásban részesülhetnek. Cím a kiadóban. 217

### Új évi ajándékul

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban KURIÁN GYULA órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jótállással.

FÜSZER kereskedő segéd január 3-ára felvétetik Vass István H-Hadház. 214

FÜSZERKERESKEDŐ segéd ügyes detailista, egy főtéri előkelő üzletbe azonnali belépésre felvétetik. Cím a kiadóban. 222

HOMOKKERTI bor 1 liter új 52, 6 56 és 60., bakar 64 fillér Csokonai utca 13. 223

OKLEVELES furdós és masszírozó ajánkozik uri házakhoz. Szív utca 5, sz. 221

NYIREGYHAZA egyik főutcáján egy 14 év óta fennálló s jó vevőkörrel bíró fűszer és csemege üzlet más foglalkozás miatt átadó. Cím a kiadóban. 224

### Kereslet.

FÜSZER üzletbe ügyes detailista segéd azonnali belépésre kerestetik. Cím a kiadóba. 207

SZAKÁCSNÉK, kik elakarnak állni adják be címöket a kiadóba.

ELVESZETT egy kávébarna fiatal daxli kutya. Megtaláló nagy pénzjutalomban részesül Kossuth-utca 20. alatt. 212

TAKARITÓNÓ, fiatal, tisztességes a délelőtti órákra kerestetik. Kigyó-utca 41. sz. 211

VARROLEÁNY, a ki jól tud varni butorüzletben felvétetik. GYAKORNOK, akár fiatal ember vagy leány szintén felvétetik, továbbá ASZTALOSSEGÉD, ki jól tud polírozni és butort javítani, alkalmazást kaphat Piac-utca 71. sz. butorüzlet. 210

EGY fiatal leány nevelőnői állást keres 1 vagy 2 gyermek mellé, tud magyarul, németül, angolul. Cím Miklós-utca 44. Debrecen. 216

KERESEK jó menetelű nappali italmérési üzletem részére egy óvadékképes fizetvezetőt. Cím a kiadóba. 213

EGY középidejű iskolát végzett ember megfelelő irásában szerény fizetéssel alkalmazást keres. Cím Busi utca 15. szám. 215

### Eladás.

CSERÉPKÁLYHÁK teljesen újak olesón eladók. Görbe-utca 11 szám. Megtekinthető déli 1-2 óra közt. 99

OLCSÓ ZSIR eladás. 1 kiló finom házilag olvasztott sertézsír 64 kr., ugyazinte fiatal sertés kus olesón kapható. Karácsony és új évre finom malacok egészben és félbe, nagyedrésbe vagy különként is legolcsóbb árban kaphatók. Csapó utca 68. 113

HATVAN-UTCAI szőlőskertbe I. járásba 2 nyilas szőlő 7 ezer koronáért eladó. Ajánlatot a kiadóba kérek „Szőlő” jellegre. 91

SAJÁT termései martinkai bor literje 6 36, új 28 kr. eladó. Hunyadi-utca 21. sz. 186

EGY igen csinos ebédli karos gáz csillár nagyon jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 226

EGY alig használt répavágó eladó. Péterfia-utca 52. szám. 230

### Asztalosműhely áthelyezés.

Rákóczy-u. 6. sz. alól. 5703  
műasztalos műhelyemet  
Mester- és Cserepes-utca sarok.

Tisztelettel  
Kovács József  
műasztalos, Cserepes utca 17. sz.

Két fiatal ember, ki kereskedelmi végzett helyben a Phönix biztosító társaságnál mint

### gyakornok

kezdő fizetéssel felvétetik.

Ajánlatok személyesen adandók át.

### Eladó ház

a Patsy telepen, 3 éves újépület, 4 rendbeli lakosztályival. Üvegezett zárt folyosók. Téglás kerítés. Jó vízű kut. Rendezett és igen szép udvar. Ára 4200 forint. Felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos adásvételi irodája Csapó utca 13. szám.

## SZŐNYEGHÁZ!

Szőnyegek  
Posztó függönyök  
Plüs- és Selyem függönyök  
Csupke függönyök  
Ágy- és Asztalterítők  
Flanelltakarók  
Butorszövetek  
óriási választékban kaphatók 5701  
Bosznay J. és Társa  
szőnyegáruházában  
Debrecen, Kossuth-utca 5.

## Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.



Ajánlja legjobb gyártmányu

zongoráit

és

pianinóit

Gramafonjait

és nagyválasztéku

Gramafon-

lemezeket.



Javításokat és hangolásokat előnyös áruan eszközöl.  
Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

A Gazda közönség figyelmébe.  
ajánljuk külön

## Jelzálog- és Személyhitel osztályunkat,

melynek keretében törzsintézeteinkkel való kapcsolatunk révén, a legelőnyösebben bonnyolítunk le bármily természetű jelzálog és személyhitelt.

Gíró és Pénztárgyesület Piac-utca 71.  
Ügyvezető Hoffer Sándor.

A petróleum fogyasztó közönség szives tudomására hozzuk, hgy ezentul állandóan

### Debreceni Kőolajipar r.-t.

elsőrendű és szép fehér színű petróleum gyártmányait fogjuk tartani, a mely gyártmányok jóval felülmúlják az ez idő szerint tulajdonképpen forgalomban lévő sárga és sárgászínű petróleumokat.

Nevezett gyár gyártmányai:

Háztartási petróleum: teljesen szagtalanított petróleum, a mely nagy szalon köréggő lámpákban kétszeres időtartammal és villanyfényvel ég, 1 liter 16 kr.  
Iris petróleum nagy lánggal és egyenletesen ég 1 liter 18 kr.

Mint a gyár különlegességét ajánljuk:

Rekord Király-olajat (petrol desodoré) szagtalanított petróleum, a mely nagy szalon köréggő lámpákban kétszeres időtartammal és villanyfényvel ég, 1 liter 20 kr. Gazdaságok, iparműhelyek, iskolák és katonaság részére nagyobb vételnél előnyárak. Tisztelettel

Deutsch Albert és Fia Deutsch Lajos  
Hatvan-utca 9. Piac-utca 38.